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1.

Wstep

Oscyloskop CQ5620 zostat wyprodukowany przez firme MCP na bazie serii
oscyloskopow CQ5000 z wykorzystaniem nowszych, bardziej
zaawansowanych rozwigzan technologicznych.

Urzadzenie jest proste i przyjazne w obstudze. Maksymalna czutoS¢ wynosi
5mV/dz. a najmniejsza warto$¢ podstawy czasu wynosi 0,2ms/dz. i moze by¢
rozciggnieta 10-krotnie az do osiggniecia wartosci 20ns/dz.

Najwazniejsze cechy oscyloskopu:

Funkcja automatycznego sledzenia poziomu wyzwalania

Funkcja umozliwia wyswietlenie stabilnego przebiegu testowanego
sygnatu, bez potrzeby regulacji poziomu wyzwalania, nawet przy zmianach
amplitudy i czestotliwosci testowanego sygnatu.

Funkcja wyzwalania przemiennego

Funkcja umozliwia obserwacje przebiegdéw dwoch sygnatow o réznych
czestotliwosciach.

Funkcja wyzwalania sygnatem TV

Sygnat wyjsciowy

Wyijscie sygnatu o czestotliwosci rownej czestotliwosci testowanego
sygnatu. Mozliwos¢ podtgczenia zewnetrznego czestosciomierza.

0s-Z

Funkcja sterowania intensywnoscig wyswietlanego przebiegu za pomocg
zewnetrznego sygnatu. Umozliwia przedstawienie na wyswietlaczu
wartosci czasu lub czestotliwosci. Zbocze dodatnie sygnatu sterujgcego Z
powoduje zmniejszenie intensywnosci a zbocze ujemne zwiekszenie
intensywnosci wyswietlanego przebiegu.

Tryb X-Y

Funkcja umozliwia przedstawienie na wyswietlaczu oscylogramu dwoch
sygnatow. Kanat CH1 reprezentuje o$ poziomg X a CH2 o$ pionowq Y.



2. Specyfikacja techniczna

Odchylanie pionowe

Czutosc¢ 5mV/dz. + 5V/dz. (10 skalowanych krokow w sekwenciji 1-2-5)
Doktadnosc¢ <3%

e pmel | srizs

Czas narastania <17.5ns

Szerokos¢ pasma DC: 0+20MHz

(-3dB)

Sprzezenie AC <10Hz (do 100kHz 8 dz.)

Impedancja
wejsciowa

1MQ, 25pF

Generator fali
prostokatnej

Wyskok poprzedzajacy zbocze impulsu: <5% (do 10mV/dz.)
Inne znieksztatcenia: +5%

Odchylenie zakresu
DC

5mV + 50V/dz.: £0,5dz.; 1mV+2mV/dz.: +2dz.

Tryby pracy

CH1, CH2, DUAL (ALT, CHOP), ADD

Czestotliwosc trybu

Sprzezenie sygnatu
wejsciowego AC, GND, DC
300V (DC + ACpeak; czestotliwos¢ <1kHz)
Maksymalne Dla wspétczynnika ttumienia sondy 1:1 maksymalny odczyt efektywny

napiecie wejsciowe

wynosi 40Vpp (14Vrms)

Dla wspétczynnika ttumienia sondy 10:1 maksymalny odczyt efektywny
wynosi 400Vpp (140Vrms)

Ttumienie sygnatu
wspotbieznego

Przy 50kHz, sygnat sinusoidalny >50:1 (czutos¢ kanatow CH1 i CH2 jest
taka sama)

Izolacja pomiedzy
kanatami CH1 i CH2
(do 5mV/dz.)

50kHz: >1000:1
40MHz: >30:1

Wyzwalanie

Zrodta sygnatu CH1, CH2, LINE, EXT
wyzwalania

Sprzezenie AC: 20Hz + 20MHz

Polaryzacja

+ / - (zbocze narastajgce, zbocze opadajace)

Czutos¢

20Hz + 2MHz: 0,5dz.; TRIG. ALT: 2dz.; EXT: 200mV

2+20 MHz: 1.5dz.

TRIG. ALT: 3dz.; EXT: 800mV

TV: impuls synchronizujacy >1dz. (EXT: 1V)

Tryb wyzwalania

AUTO, NORM, TV-V, TV-H




cd. Wyzwalanie

Sygnat zewnetrzny
EXT:

Impedancja
wejsciowa
Maksymalne
napiecie wejsciowe

Ok. 1MQ / 25pF

300 (DC + ACpeak) czestotliwos¢ AC <1kHz

Odchylanie poziome

Podstawa czasu

0,2ps/dz. + 0,5s/dz. w 20 skalowanych krokach w sekwencji 1-2-5

Doktadnosé +3%
Zakres ptynnej <1:25
regulacji

Rozciggniecie linii x10 MAG

podstawy czasu

Doktadnosc¢
rozciggniecia linii
podstawy czasu

+5% (20ns/dz. + 50ns/dz.)

Nieliniowosé:

+3%; Xx10MAG: £5% (20ns/dz. + 50ns/dz.)

Przesuniecie

<2dz. Na $rodku wyswietlacza

Tryb XY

Czutosé

5mV/dz. + 5V/dz.

Szeroko$¢ pasma
(-3dB)

DC+500kHz

Przesuniecie fazowe
XY

<3° (DC+50kHz)

0s-Z

Czutos¢

5Vp-p

Uzyteczny zakres
czestotliwosci

DC+2MHz

Impedancja
wejsciowa

Ok. 47kQ

Maksymalne
napiecie wejsciowe

30V (DC+ACpeak), AC<1kHz

Sygnat kalibrujacy

Ksztatt

Przebieg prostokatny

Czestotliwosc Ok. 1kHz
Napiecie wyjsciowe | 2Vp-p £2%
Impedancja

wejsciowa Ok. 1kQ2




Lampa oscyloskopowa

Model 15SJ118Y14

Kolor Zielony

Obszar wyswietlania | 8 x 10dz. (1dz. = 10mm)
Skala Wewnetrzna

Regulacja obrotu
wyswietlanego

Potencjometrem na panelu

przebiegu

Zasilanie

Napiecie AC 220V £10%
Czestotliwosc¢ 50/60Hz

Pobdér mocy: Ok. 40VA

Srodowisko pracy

Wysokosé pracy

Max. 2000m n.p.m.

Tempergtura 10°C + 35°C
otoczenia

Max temperatura 0°C = 40°C

pracy

Temperatura -10°C + 70°C
przechowywania

Wilgotnosc¢ 85% RH

Wymiary 310 x 150 x 455 [mm]




3. Uwagi i zalecenia

Sprawdzenie stanu urzadzenia

Wszystkie oscyloskopy, przed opuszczeniem fabryki, sg sprawdzane i
testowane. Zaleca sie jednak doktadne sprawdzenie stanu urzadzenia, aby
wykluczyc¢ jego uszkodzenie podczas transportu. W przypadku jakichkolwiek
usterek nalezy skontaktowac sie z dostawcg lub nadawca przesyiki.

Sprawdzenie zrodfa i napiecia zasilania

Napiecie zasilania oscyloskopu wynosi 110/230V AC. Nalezy upewnic sie, czy
przetgcznik wyboru napiecia zasilania znajduje sie we wlasciwej pozyciji.
Uwaga! Podtaczenie niewtasciwego napiecia zasilania moze zniszczyc¢
oscyloskop.

OSTRZEZENIE!

Przewdd ochronny w przewodzie zasilajgcym musi by¢
podtgczony do uziemienia, aby unikngé porazenia pradem
elektrycznym.

W sytuacji, gdy spali sie bezpiecznik, nalezy wymieni¢ go zgodnie z ponizszg
tabela:

Zrédto napiecia Zakres Bezpiecznik
AC230V 198+242 1A
OSTRZEZENIE!

Przed wymiang bezpiecznika nalezy odtaczyc¢ oscyloskop od
zasilania, aby unikng¢ wypadku lub Smierci.

Srodowisko

W normalnym srodowisku temperatura otoczenia powinna wahac sie w
granicach 0°C+40°C. Jezeli wartos¢ temperatury otoczenia znajduje poza tym
zakresem, oscyloskop moze ulec uszkodzeniu.

Instalacja i dziatanie

Przed uruchomieniem oscyloskopu nalezy upewnic sie, czy otwory
wentylacyjne znajdujgce sie w obudowie nie zostaty zastoniete. W przypadku,
gdy oscyloskop jest uzywany poza okreslonymi przedziatami temperatur, uktad
automatycznego zabezpieczenia urzadzenia moze nie dziata¢ prawidtowo.

Powtoka magnetyczno-optyczna wyswietlacza
Aby unikng¢ uszkodzenia powtoki magnetyczno-optycznej wyswietlacza, nie
nalezy wyswietla¢ przebiegu lub punktu zbyt dtugo w jednej pozyciji.




Maksymalne napiecie wejsciowe

Wartos¢ maksymalnego napiecia wejsciowego dla poszczegolnych gniazd
przedstawiono w tabeli zamieszczonej ponizej. Jezeli sonda ma ustawiony
wspotczynnik ttumienia ,1:1” to efektywny odczyt napiecia wynosi 40Vp-p
(14Vrms dla przebiegu sinusoidalnego) a jezeli ,10:1” to efektywny odczyt
napiecia wynosi 400Vp-p (140rms dla przebiegu sinusoidalnego).

Gniazdo wejsciowe Maksymalne napiecie wejsciowe
CH1, CH2 300V szczytowe
EXT TRIG IN 300V szczytowe
Sonda 600V szczytowe
0s-Z 30V szczytowe

A UWAGA!

Nie nalezy przekraczac¢ podanych wartosci napiecia, aby nie
uszkodzi¢ oscyloskopu. Czestotliwos¢ maksymalnego napiecia
wejsciowego nie moze by¢ wyzsza niz 1kHz.

Jezeli na sygnat staty DC jest natozony sygnat zmienny AC to maksymalna
wartosc¢ szczytowa napiecia wejsciowego na kanale CH1 i CH2 nie moze
przekroczy¢ £300V. Amplituda miedzyszczytowa napiecia AC, o zerowej
wartosci sredniej moze wynosi¢ nawet do 600Vpp.




4. Sposobb obstugi
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4.1. Panel przedni

Wyswietlacz

7

Power: przycisk wtgczajgcy/wytgczajgcy oscyloskop; po wtgczeniu zapala
sie dioda (6)

1

Inten: pokretto regulacji intensywnosci wyswietlanego przebiegu

3 | Focus: pokretto regulacji ostrosci wyswietlanego przebiegu

4

Rotation: pokretto wyréwnujgce wyswietlanie przebiegu w kierunku
poziomym, rownolegle do linii siatki

30

Filtr koloru: filtr polepszajacy ostros¢ wyswietlanego przebiegu

Odchylanie pionowe

17

CH1-X: gniazdo BNC wejsciowego sygnatu pomiarowego dla kanatu CH1

18

CH2-Y: gniazdo BNC wejsciowego sygnatu pomiarowego dla kanatu CH2

15

Coupling CH1: przyciski wyboru typu sprzezenia dla kanatu CH1: AC,
DC lub GND

16

Coupling CH2: przyciski wyboru typu sprzezenia dla kanatu CH2: AC,
DC lub GND

11

Volts/Div CH1: regulacja wspoétczynnika odchylenia pionowego dla
kanatu CH1 od 5mV/dz. do 5V/dz. w 10 krokach

12

Volts/Div CH2: regulacja wspoétczynnika odchylenia pionowego dla
kanatu CH2 od 5mV/dz. do 5V/dz. w 10 krokach

13

Var CH1: regulacja wspotczynnika odchylania pionowego pomiedzy
krokami przetgcznika Volts/Div CH1 dla kanatu CH1; wspdtczynnik
odchylania pionowego jest zgodny ze skalg przetagcznika Volts/Div CH1
wtedy, gdy potencjometr Var CH1 jest skrecony maksymalnie w prawo.

14

Var CH2: regulacja wspotczynnika odchylania pionowego pomiedzy
krokami przetgcznika Volts/Div CH2 dla kanatu CH2; wspdtczynnik
odchylania pionowego jest zgodny ze skalg przetagcznika Volts/Div CH2
wtedy, gdy potencjometr Var CH2 jest skrecony maksymalnie w prawo.

Position CH1: pokretto regulacji potozenia przebiegu sygnatu
podtgczonego do kanatu CH1 w kierunku pionowym

Position CH2: pokretto regulacji potozenia przebiegu sygnatu
podtgczonego do kanatu CH2 w kierunku pionowym

10

Vert Mode: tryby wyswietlania przebiegu
e CH1 (CH2): wyswietla przebieg z kanatu CH1 (CH2)
e DUAL: wyswietla dwa przebiegi (CH1 i CH2) jednoczesnie
e ADD: wyswietla sume przebiegéw CH1+CH2; jesli wcisniety jest
przycisk CH2INV (35) to wyswietla ré6znice CH1-CH2

32

ALT/CHOP: Dla trybu wyswietlania dwoch przebiegow DUAL,

ALT: Tryb przetaczany - pionowym odchylaniem plamki swietlnej steruje,
w jednym poziomym przejsciu plamki przez ekran, sygnat z toru
pomiarowego CH1, a w nastepnym sygnat toru pomiarowego CH2.
CHOP: Tryb siekany - w ramach jednego poziomego przejscia plamki
przez ekran sterowanie jest przetgczane z duzg czestotliwoscig pomiedzy
torami pomiarowymi CH1 i CH2.

-11-



35 | CH2 Inv: Odwrdécenie sygnatu pochodzgcego z kanatu CH2 i sygnatu
wyzwalajgcego kanat CH2. W trybie wyswietlania przebiegu ADD
powoduje przetgczanie pomiedzy wyswietleniem przebiegu CH1+CH2 lub
CH1-CH2.

Wyzwalanie

20 | Trig In: gniazdo wejsciowe do podtgczenia zewnetrznego sygnatu
wyzwalajgcego; po podtgczeniu sygnatu wyzwalajgcego nalezy zmienic
potozenie przetgcznika Source (21) na pozycje EXT

21 | Source: przetgcznik wyboru zrodta sygnatu wyzwalajgcego CH1, CH2,
LINE lub EXT.

CH1: Wybdr sygnatu z kanatu CH1 jako Zrodta sygnatu wyzwalajacego,
gdy przetgcznik Vert Mode (10) znajduje sie w pozycji DUAL lub ADD
CH2: Wybdr sygnatu z kanatu CH2 jako Zrodta sygnatu wyzwalajgcego,
gdy przetgcznik Vert Mode (10) znajduje sie w pozycji DUAL lub ADD
Line: Mierzony sygnat jest wyzwalany z czestotliwoscig sieci 60Hz

Ext: Mierzony sygnat jest wyzwalany zewnetrznym sygnatem
wyzwalajacym doprowadzonym do gniazda wejsciowego sygnatu
wyzwalajgcego Trig In (20)

22 | Trig Alt: Gdy przetacznik Vert Mode (10) znajduje sie w pozycji DUAL
lub ADD a zZrédto wyzwalania Source (21) jest ustawione na pozycje CH1
lub CH2 to wcisniecie przycisku Trig. Alt (22) spowoduje przetgczanie
sygnatu wyzwalajgcego na przemian na sygnat z kanatu CH1 i kanatu
CH2.

23 | Slope: Wybor rodzaju zbocza do wyzwalania (narastajace lub opadajace)

24 | Level: Pokretto regulacji poziomu sygnatu wyzwalajacego

27 | Trigger Mode: Tryb wyzwalania AUTO, NORM, TV

Auto: Jezeli do wejscia oscyloskopu nie zostat doprowadzony zaden
sygnat to na ekranie wyswietlacza zostanie wyswietlony przebieg dla
sygnatu o wartosci 0.

Norm: Jezeli do wejscia oscyloskopu nie zostat doprowadzony zaden
sygnat to ekran wyswietlacza jest pusty

TV-V: Wyzwalanie polami sygnatu wizyjnego.

TV-H: Wyzwalanie liniami sygnatu wizyjnego.

Jezeli sygnat synchronizujgcy sygnatu wizyjnego jest sygnatem ze
znakiem dodatnim to sygnat video nalezy podtaczy¢ do kanatu CH2 i
wiaczyc¢ funkcje CH2Inv (35), aby zmieni¢ go na sygnat ujemny.

24 | Lock: Skrecenie pokretta regulacji poziomu sygnatu wyzwalajgcego
Level (24) maksymalnie w lewo spowoduje zatrzasniecie sie pokretta i
zatgczenie automatycznego doboru poziomu sygnatu wyzwalajacego.

Odchylanie poziome

26 | Time/Div: regulacja wspotczynnika podstawy czasu w zakresie od
0,2us/dz. do 0,5s/dz. w 20 krokach.

25 | Swp. Var: regulacja podstawy czasu pomiedzy krokami przetgcznika
Time/Div (26); podstawa czasu jest zgodna ze skalg przetagcznika
Time/Div wtedy, gdy potencjometr Swp. Var jest skrecony maksymalnie
W prawo.

-12-



29 | Position: regulacja potozenia poziomego przebiegu

31 | X10Mag: dziesieciokrotne rozciggniecie przebiegu w czasie.

5 | Cal: zrodio prostokatnego sygnatu referencyjnego (2Vp-p, 1kHz) do
kompensacji sond pomiarowych

19 | Gnd: gniazdo do podtaczenia obudowy oscyloskopu do uziemienia

4.2. Panel tylni

39 | Z-Axis Input: gniazdo wejsciowe sygnatu sterujgcego intensywnoscig
obserwowanego przebiegu

38 | Signal Output: wyjscie sygnatu o czestotliwosci sygnatu
obserwowanego; do podtgczenia do zewnetrznego miernika
czestotliwosci

37 | AC: gniazdo zasilania

4.3. Pierwsze kroki

Przed podtaczeniem oscyloskopu nalezy sprawdzi¢ czy wartos¢ napiecia w
sieci zasilajgcej odpowiada napieciu zasilania oscyloskopu.

Wszystkie ustawienia oscyloskopu nalezy wykonac tak jak przedstawiono to w
ponizszej tabeli:

Funkcja Nr Ustawienie
Power 7 Wyltaczone ,0”
Inten 1 Wysrodkowane
Focus 3 Wysrodkowane
Vert Mode 10 CH1
Alt/Chop 32 ALT
CH2 Inv 35 Wycisniete
Position 8,9 Wysrodkowane
Volts/Div 11,12 50mV/dz.
Variable 13, 14 CAL (max w prawo)
AC-GND-DC 15, 16 GND
Source 21 CH1
Slope 23 “+7
Trig. Alt 22 Wycisniete
Trigger Mode 27 Auto
Time/Div 26 0,5m Sec/dz.
Swp. Ver 25 CAL (max w prawo)
Position 29 Wysrodkowane
X10 Mag 31 Wycisniete

-13-




Po wykonaniu ustawien zgodnie z powyzszg tabelg nalezy podtaczy¢

oscyloskop do sieci i postepowac zgodnie z ponizszym opisem:

e Po ok. 20 sekundach od wtaczenia zasilania oscyloskopu na wyswietlaczu
pojawi sie obraz przebiegu testowanego sygnatu. Jezeli przez okres czasu
ok. 60 sekund przebieg nie pojawi sie na wyswietlaczu nalezy sprawdzi¢
ustawienia obrazu.

e Aby wyswietlony przebieg byt wyrazny i przebiegat rownolegle do linii siatki
nalezy wykona¢ regulacje pokrettami Inten (1), Focus (3), Position CH1
(8)

e Do gniazda CH1-X (17) podtaczy¢ sygnat kalibrujgcy (5) poprzez sonde z
ustawionym wspotczynnikiem ttumienia 10:1

e Ustawi¢ przetgcznik wyboru trybu sprzezenia Coupling CH1 (15) na
pozycje AC. Na rysunku nr 3 przedstawiono ksztatt przebiegu, ktéry
powinien sie pojawi¢ na wyswietlaczu.

Rys. nr 3

e Wyregulowac ostro$¢ przebiegu z pomocg pokretta Focus (3)

e Pokrettem Volts/Div CH1 (11) i Time/Div (26) wyregulowa¢ wspotczynnik
odchylania pionowego oraz podstawe czasu tak, aby uzyskac na ekranie
przebieg przynajmniej jednego petnego okresu testowanego sygnatu

e Pokrettami Position (8, 9, 29) wyregulowac poziome i pionowe potozenie
przebiegu na wyswietlaczu

-14-



4.4. Pomiary dwukanatowe

Przetgcznikiem Vert Mode (10) zmienic tryb wyswietlania przebiegu na
DUAL, aby wyswietli¢ przebiegi obydwu sygnatow doprowadzonych do
kanatu CH1 i CH2.

W tej chwili przebieg pochodzacy z kanatu CH1 przedstawia przebieg fali
prostokatnej (sygnat kalibrujgcy) a z kanatu CH2 pozioma linie, poniewaz
do tego kanatu nie zostat doprowadzony zaden sygnat.

Podtaczy¢ do kanatu CH2 ten sam sygnat kalibrujgcy, co do kanatu CH1.
Przetgcznikami Coupling (15, 16) zmienic typ sprzezenia dla kanatu CH1 i
CH2.

Pokrettami Position (8, 9) wyregulowac pionowe potozenie obu
przebiegow, aby na wyswietlaczu pojawity sie przebiegi jak na rysunku 4.

[ ]

Rys. nr4

Za pomocg przycisku Alt/Chop (32) wybrac tryb przetgczany ALT. Tryb
ten jest uzywany do obserwacji sygnatow o mniejszej czestotliwosci. W
przypadku sygnatow o wysokiej czestotliwosci ok. 400kHz nalezy wybrac
tryb siekany CHOP.

Dla trybu wyswietlania przebiegu DUAL i ADD nalezy wybra¢ za pomocg
przetgcznika Source (21) zrédto sygnatu wyzwalajgcego CH1 lub CH2.
Jezeli oba testowane sygnaty sg synchroniczne to na wyswietlaczu pojawig
sie stabilne przebiegi. W przeciwnym wypadku stabilny na ekranie bedzie
tylko ten przebieg, dla ktdérego wybrano zrédto sygnatu wyzwalajgacego.
Wcisng¢ przycisk Trig/Alt (22), aby wyswietli¢ stabilne przebiegi dla
sygnatow niesynchronicznych.
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4.5. Pomiar sumy sygnaléow

e Przeftacznikiem Vert Mode (10) zmienic tryb wyswietlania przebiegu na
ADD: sume algebraiczng sygnatow CH1+CH2. Wciskajgc przycisk CH2
Inv (35) mozna wyswietli¢ réznice sygnatow CH1-CH2. Aby osiggnaé
prawidtowy przebieg sumy lub réznicy, potozenie obu kanatow musi by¢
identyczne. Potozenie pionowe moze by¢ wyregulowane za pomocg
pokretta Position (8, 9). Biorgc pod uwage, ze wspotczynnik potozenia
pionowego nie zmienia sie w sposob liniowy, zaleca sie ustawienie pokretta
Position (8, 9) w pozycji Srodkowe;j.

4.6. Wybor zrédia sygnatu wyzwalania

Odpowiedni dla danego pomiaru wybor trybu sygnatu wyzwalajgcego Trigger
Mode (27) oraz ustalenie zbocza wyzwalajgcego i poziomu wyzwalania sg
warunkami uzyskania stabilnego obrazu w pomiarach oscyloskopowych
sygnatow okresowych.

4.6.1. Tryb wyzwalania

e AUTO: Impulsy wyzwalajgce generowane sg przez uktady automatycznej
pracy oscyloskopu. Poziom sygnatu wyzwalania mozna regulowac
pokrettem Level (24). Trybu tego nalezy uzywac, do samej obserwacji
sygnatu. Po uzyskaniu stabilnego przebiegu nalezy ustawi¢ pozostate
parametry a nastepnie przetaczy¢ tryb wyzwalania na pozycje NORM. Tryb
NORM charakteryzuje sie wiekszg czuto$cig, dlatego tez podczas
obserwacji stabych sygnatéw lub sygnatéw statych DC nalezy uzywac trybu
AUTO.

e NORM: Impulsy wyzwalajgce sg generowane przez uktad wyzwalania
generatora rozciggu. Jezeli do wejscia oscyloskopu nie zostat
doprowadzony zaden sygnat, w tym trybie, ekran pozostanie pusty. Po
osiagnieciu przez testowany sygnat poziomu wyzwalania regulowanego
pokrettem Level (24), oscyloskop wyswietla na ekranie przebieg sygnatu,
poczgwszy od chwili wyzwolenia a nastepnie przechodzi w stan ,uspienia”
az do momentu kolejnego wyzwolenia. Podczas, gdy tryb wyzwalania
Trigger Mode (27) jest ustawiony na pozycji NORM, tryb wyswietlania
przebiegu Vert Mode (10) ustawiony jest na wyswietlanie dwdch
przebiegow DUAL w trybie ALT (32) na wyswietlaczu nie pojawi sie zaden
przebieg dopoki dla ktéregos z kanatéw CH1 lub CH2 nie zostanie
prawidtowo ustawiony poziom wyzwalania Level (24).

e TV-V: Obserwacja ztozonego obrazu TV wyzwalanego sygnatem pola.
Podstawe czasu nalezy ustawic¢ pokrettem Time/Div (26) na wartos¢
2ms/dz. dla pojedynczej ramki lub 5ms/dz. dla przeplotu jednego pola i
dwoch ramek.
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e TV-H: Obserwacja ztozonego obrazu TV wyzwalanego sygnatem linii.
Podstawe czasu nalezy ustawic¢ pokrettem Time/Div (26) na warto$¢
10us/dz., aby wyswietli¢ pare linii sygnatu. Nastepnie pokrettem Swp.Var
(25) wyregulowac podstawe czasu tak, aby wyswietli¢ pozadang ilosc linii.
Sygnat doprowadzony do oscyloskopu musi by¢ sygnatem
spolaryzowanym ujemnie.

Rys. 5

4.6.2. Zrédto wyzwalania

e CH1: Najczesciej uzywany dla wewnetrznego trybu wyzwalania.

e CH2: Sygnat doprowadzony do gniazda kanatu CH2 jest rozgateziany, aby
wysterowac obwdd wyzwalajacy przed wyswietleniem przebiegu. Poniewaz
sygnat wyzwalajacy jest tylko sygnatem sterujgcym, na wyswietlaczu
pojawi sie stabilny przebieg.

o LINE: mierzony sygnat jest wyzwalany z czestotliwoscig sieci 60Hz. Zrodto
to jest uzywane w przypadku obserwacji sygnatéw zwigzanych z
miernictwem i czestotliwoscig sieci

o EXT: mierzony sygnat jest wyzwalany zewnetrznym sygnatem
wyzwalajgcym doprowadzonym do gniazda wejsciowego sygnatu
wyzwalajgcego Trig In (20)

4.6.3. Poziom i polaryzacja sygnatu wyzwalania

Po osiggnieciu przez testowany sygnat poziomu odpowiadajgcemu poziomowi
wyzwalania regulowanego pokrettem Level (24), zostaje wytworzony impuls
wyzwalajgcy i oscyloskop wyswietla przebieg na ekranie. Obrot pokretta w
kierunku znaku ,+” zwieksza a obrot w kierunku znaku ,-” zmniejsza poziom
sygnatu wyzwalania. Poziom wyzwalania, gdy pokretto znajduje sie w pozycji
centralnej, jest rowny wartosci sredniej testowanego sygnatu.

Zmiana poziomu wyzwalania wptywa na zmiane punktu, od ktérego
rozpoczyna sie wyswietlanie przebiegu na ekranie. Dla fali o ksztaicie
sinusoidy pozycja fazy poczatkowej jest zmienna.

Jezeli ustawiony poziom sygnatu wyzwalania jest wiekszy od maksymalnej
wartosci testowanego sygnatu lub nizszy od wartosci minimalnej, impuls
wyzwalajacy nie moze zosta¢ wytworzony.

Za pomocg przycisku Slope (23) okresla sie rodzaj zbocza wyzwalania. Dla
pozycji ,+” testowany sygnat wyzwalany jest narastajgcym zboczem sygnatu
wyzwalajgcego a dla pozycji ,-” opadajacym zboczem.
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Rys. 6

Funkcja automatycznego dopasowania poziomu wyzwalania:

Przekrecenie pokretta poziomu wyzwalania Level (24) maksymalnie w lewo az
do zatrzasniecia potencjometru, spowoduje zablokowanie pokretta.

Oznacza to, ze ustawione jest automatyczne wykrywanie poziomu wyzwalania
| jego regulacja jest niepotrzebna.

Funkcja jest skuteczna, gdy zakres testowanego sygnatu i zewnetrznego
sygnatu wyzwalajgcego pokrywaja sie.

4.6.4. Jednoczesne wyswietlanie dwoch przebiegow

Gdy przetacznik trybu wyswietlania przebiegu Vert Mode (10) ustawiony jest
na wyswietlanie dwéch przebiegow jednoczesnie (DUAL), wcisniecie
przycisku Trig Alt (22) spowoduje naprzemienne przetgczanie sygnatu
wyzwalajgcego pomiedzy sygnatem wyzwalajgcym z kanatu CH1 i CH2. W
trybie wyswietlania dwoch przebiegow ALT (tryb przetaczany) pionowym
odchylaniem plamki Swietlnej steruje, w jednym poziomym przejsciu plamki
przez ekran, sygnat z toru pomiarowego CH1, a w nastepnym sygnat toru
pomiarowego CH2. Trybu ALT uzywa sie do pomiaru amplitudy i okresu
testowanego sygnatu a takze do obserwacji ksztattu dwoch przebiegow o
czestotliwosciach ze sobg niezwigzanych. Nie uzywa sie jednak do pomiaru
réznicy czasu i fazy pomiedzy dwoma przebiegami. W takim wypadku nalezy
zastosowac ten sam rodzaj sygnatu wyzwalajgcego dla obu kanatéw. Dwa
przebiegi nie moga by¢ wyswietlone na raz, gdy wybrane sg jednoczesnie
funkcje CHOP (32) i Trig Alt (22). Nalezy, zatem uzywac trybu ALT (32) lub
wybrac jako sygnat wyzwalajgcy sygnat z kanatu CH1 lub CH2.
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4.7. Regulacja podstawy czasu

Przetgcznikiem Time/Div (26) wybiera sie wartos¢ podstawy czasu, ktéra
pozwala okresli¢ liczbe okresow przebiegu, ktore zostang wyswietlone. Jezeli
na wyswietlaczu znajduje sie zbyt wiele przebiegdéw nalezy wybrac krotszg
podstawe czasu. Jezeli podstawa czasu jest zbyt krotka, na wyswietlaczu
moze pojawic sie tylko fragment okresu testowanego sygnatu. W przypadku
sygnatu prostokatnego moze to by¢ nawet sama pozioma linia.

4.8. Rozciagniecie podstawy czasu

Funkcja rozciggniecia podstawy czasu jest bardzo przydatna przy obserwac;ji
czesci przebiegu. Szczegdlnie, gdy obserwowana czesc przebiegu znajduje
sie daleko od punktu wyzwalania i po zmianie podstawy czasu obserwowany
fragment znalazitby sie poza wyswietlaczem. Po wcisnieciu przycisku X10Mag
(31) obserwowany fragment zostaje dziesieciokrotnie rozciggniety w kierunku
poziomym a rzeczywista podstawa czasu odpowiada dziesieciokrotne;j
warto$ci podstawy czasu ustawionej przetgcznikiem Time/Div (26).

o e S -
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4.9. Tryb X-Y

Tryb X-Y uruchamia sie poprzez zmiane potozenia przetgcznika Time/Div (26)
na pozycje X-Y.

Os X: wejscie kanatu CH1

Os Y: wejscie kanatu CH2

Jezeli w trybie X-Y do wejs¢ doprowadzone sg sygnaty o wysokiej
czestotliwosci, moze wystgpié¢ rozbieznosc¢ w fazie i czestotliwosci pomiedzy
tymi sygnatami.

Tryb X-Y oscyloskopu CQ5620 umozliwia wykonanie wielu badan, ktorych
zwykte oscyloskopy nie sg w stanie wykonac. Wyswietlacz moze pokazywac
ksztalt przebiegu lub poziomy chwilowe. Daje to mozliwos¢ bezposredniego
porownania dwoch poziomoéw, podobnie jak w przypadku oscyloskopow
wektorowych. Zamiana dowolnej wielkosci (czestotliwosci, temperatury,
predkosci itd.) na wartos¢ napiecia pozwala wyswietli¢ prawie kazdy przebieg
z parametrami rozruchowymi, np. pomiar czestotliwosci i fazy — oS Y
odpowiada amplitudzie sygnatu a o$ X czestotliwosci.

Y (CH2)

=

Tryb X-Y umozliwia rowniez obserwacje krzywych Lissajous i obliczenie
roznicy fazowej i czestotliwosciowej pomiedzy dwoma sygnatami
sinusoidalnymi.

;
<
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5. Pomiary

5.1. Sprawdzenie i regulacja przed przystgpieniem do pomiaréw

5.1.1. Obrot wyswietlanego przebiegu
W normalnej sytuacji poziomy przebieg wyswietlony na ekranie jest rownolegty
do poziomej siatki wyswietlacza. Jednak pewne zjawiska, takie jak pole
magnetyczne ziemi lub inne czynniki mogg spowodowac odchylenie przebiegu
od poziomu, co powoduje wprowadzenie btedéw do pomiaréw. W takim
wypadku nalezy postepowac w nastepujacy sposob:
e Za pomocg pokretet na panelu przednim nalezy wyswietli¢ poziomy
przebieg.
e Za pomocq pokretta potozenia pionowego Position (8, 9) nalezy
wysrodkowac przebieg na ekranie.
o Jezeli przebieg jest odchylony w stosunku do poziomych linii siatki,
nalezy za pomocg wkretaka zlikwidowac odchylenie przebiegu uzywajgc
pokretta Rotation (4).

5.1.2. Kompensacja sondy

W celu zminimalizowania zaktdécen mierzonego przebiegu, przed
rozpoczeciem pomiaru nalezy skompensowac sonde. Kompensacja sondy
powinna by¢ przeprowadzana okresowo i zawsze, gdy jest podtgczana do
innego kanatu.

1. Ustawi¢ przetgcznik Volts/Div CH1 (11) na wartos¢ 50mV/dz.

2. Podtaczy¢ sonde do gniazda kanatu CH1-X (17) na oscyloskopie i do
gniazda prostokgtnego sygnatu odniesienia Cal (5).

3. Sprawdzi¢ ksztalt wyswietlonego przebiegu

I I O o e

Przekompensowana Nieskompensowana Wiasciwie skompensowana

4. W razie potrzeby wyregulowac sonde. Dokonuje sie tego
kondensatorem dostrojczym umieszczonym na sondzie za pomocag
matego wkretaka (na zdjeciu ponizej). Powtorzy¢ kompensacie.
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5.2. Pomiar amplitudy

5.2.1. Pomiar amplitudy miedzyszczytowej Vp-p
Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami zawartymi ponizej:

Podtgczy¢ testowany sygnat do gniazda kanatu CH1-X (17)

Ustawi¢ tryb wyswietlania przebiegu Vert Mode (10) na CH1

Za pomoca przetgcznika Volts/Div CH1 (11) ustawi¢ amplitude sygnatu
tak, aby obejmowata 5 kratek skali.

Ustawi¢ pokretto Var CH1 (13) na skrajnej prawej pozyciji

Za pomocg pokretta Level (24) wyregulowaé poziom sygnatu
wyzwalania, aby osiggngc¢ stabilny przebieg. Jezeli pokretto Level jest
skrecone maksymalnie w lewo oznacza to, ze ustawione jest
automatyczne wykrywanie poziomu wyzwalania i regulacja jest
niepotrzebna.

Ustawi¢ wartos¢ podstawy czasu Time/Div (26) tak, aby na
wyswietlaczu pojawit sie przynajmniej jeden peten cykl testowanego
sygnatu

Za pomoca pokretta Position CH1 (8) wyregulowac potozenie przebiegu
w Kierunku pionowym. Ustawic najbardziej wysuniety w dot fragment
przebiegu tak, aby stykat sie z linig siatki w taki sposob jak to
przedstawia ponizszy rysunek (A).

Za pomocg pokretta Position (29) wyregulowac potozenie przebiegu w
kierunku poziomym. Ustawi¢ najbardziej wysuniety w gore fragment
przebiegu tak, aby centralna linia siatki przecinata jego srodek w taki
sposob jak to przedstawia ponizszy rysunek (B).

Odczyta¢ liczbe kratek skali zawartych pomiedzy punktami A i B.
Obliczy¢ wartos¢ Vp-p korzystajac ze wzoru:

Vp-p = (liczba kratek pomiedzy A i B) x (wspoétczynnik odchylenia pionowego)
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5.2.2. Pomiar napiecia DC
Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami zawartymi ponizej:

Wyswietli¢ na ekranie pozioma linie odpowiadajacq sygnatowi o napieciu
OV. W tym celu ustawic typ sprzezenia Coupling CH1 (15) na GND.

Za pomocg pokretta Position CH1 (8) wyregulowac potozenie przebiegu
w kierunku pionowym. Ustawic¢ linie na srodku skali — linie skali
przyjmujemy jako linie odniesienia dla wartosci OV.

Podtgczy¢ testowane napiecie do gniazda wejsciowego oscyloskopu
CH1-X (17).

Ustawic¢ typ sprzezenia Coupling CH1 (15) na DC.

Za pomocg przetgcznika Volts/Div CH1 (11) ustawi¢ amplitude sygnatu
tak, aby mozna byto odczytac jej wartosc.

UstawiC pokretto Var CH1 (13) na skrajnej prawej pozyciji

Odczytac liczbe kratek skali pomiedzy wyswietlonym przebiegiem a
pozioma linig skali przyjeta jako odniesienie dla wartosci OV.

Obliczy¢ wartos¢ napiecia wedtug wzoru:

Vp-p = (liczba kratek) x (wspotczynnik odchylenia pionowego) x
x (kierunek odchylenia)

-~ --- PO POMIARZE

—4---|--{--F-F--]--1--1-—| PRZED POMIAREM

5.2.3. Porownanie amplitudy

W niektdrych przypadkach istnieje potrzeba obliczenia roznicy amplitudy
miedzy dwoma sygnatami. W tym celu nalezy postepowac zgodnie z
instrukcjami zawartymi ponizej:

Podtaczyé sygnat odniesienia do gniazda CH1-X (17).

Ustawi¢ tryb wyswietlania przebiegu Vert Mode (10) na CHA1.

Ustawi¢ wartosc¢ odchylenia pionowego Volts/Div CH1 (11) i Var CH1
(13) tak, aby amplituda przebiegu obejmowata 5 dziatek.

Pozostawic aktualng pozycje odchylenia pionowego i zmieni¢ sygnat
odniesienia na sygnat poréwnawczy podtaczony do gniazda CH2-Y (18).
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e Za pomocg pokretta wyregulowac potozenie pionowe obydwu

przebiegdéw Position (8, 9) tak, aby jego dolna czesc¢ stykata sie z
pozioma linig skali 0%.

Wyregulowacé potozenie w poziomie Position (29) tak, aby srodkowa
linia pionowej skali przecinata srodek goérnej czesci przebiegu.
Korzystajac ze skali procentowej po lewej stronie skali odczytac
procentowg wartosc¢ odlegtosci pomiedzy amplitudg obydwu sygnatow (1
dziatka = 4%).
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5.2.4. Pomiar sumy algebraicznej dwoch sygnatow
Podczas pomiaru sumy lub réznicy algebraicznej dwoch sygnatow nalezy
postepowac zgodnie z ponizszg instrukcja:

Ustawic¢ tryb wyswietlania przebiegu Vert Mode (10) na DUAL a
przyciskiem Alt/Chop (32) wybra¢ ALT lub CHOP (w zaleznosci od
czestotliwosci testowanego sygnatu)

Podtagczyé obydwa sygnaty do gniazd wejsciowych oscyloskopu CH1-X
(17) i CH2-Y (18).

Wyregulowa¢ wspotczynnik odchylania pionowego Volts/Div (11, 12),
aby otrzymac przebiegi o wiasciwej amplitudzie

Wysrodkowac przebieg na wyswietlaczu w kierunku pionowym uzywajgc
pokretta Position (8, 9)

Ustawic¢ tryb wyswietlania przebiegu Vert Mode (10) na ADD — na
wyswietlaczu pojawi sie suma algebraiczna dwoch sygnatéw

Aby wyswietli¢ réznice sygnatow CH1-CH2 nalezy wcisng¢ przycisk CH2
Inv (35)
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Tryb ALT

Tryb ADD (CH2 jest ujemne)
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5.3. Pomiar czasu

5.3.1. Pomiar odcinka czasu
Pomiar odcinka czasu pomiedzy dwoma punktami przebiegu wykonuje sie w
Sposob przedstawiony ponizej:

Czas (s) =

Podtaczyé sygnat wejsciowy do gniazda CH1-X (17)

Ustawic¢ tryb wyswietlania przebiegu Vert Mode (10) na CH1
Pokrettem Level (24) wyregulowa¢ poziom sygnatu wyzwalania, aby
osiggnac stabilny przebieg. Jezeli pokretto Level jest skrecone
maksymalnie w lewo oznacza to, ze ustawione jest automatyczne
wykrywanie poziomu wyzwalania i regulacja jest niepotrzebna.
Ustawi¢ pokretto Var CH1 (13) na skrajnej prawej pozyciji

Za pomocg przetgcznika Time/Div (26) ustawi¢ podstawe czasu tak, aby
na wyswietlaczu znajdowalty sie 1-2 okresy testowanego przebiegu
Pokrettami Position CH1 (8) i Position (29) wyregulowac przebieg w
pionie i w poziomie tak, aby obydwa punkty okreslajgce odcinek czasu
znajdowaty sie na srodkowej poziomej linii skali

Obliczy¢ odlegtos¢ miedzy tymi dwoma punktami wedtug wzoru:

(Liczba dziatek miedzy dwoma punktami w poziomie) x (Sec/Div)

(Rozciagniecie czasowe przebiegu x1 lub x10)

5.3.2. Pomiar czestotliwosci i okresu przebiegu

Patrzac na powyzszy rysunek przyjmujemy jako okres T przebiegu odcinek
czasu pomiedzy punktami A i B. Natomiast czestotliwosc okreslona jest jako
stosunek f=1/T.
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5.3.3. Pomiar czasu narastania i opadania zbocza

Pomiar czasu opadania i narastania zbocza wykonuje sie podobnie jak pomiar
odcinka czasu, ale odczyt obejmuje obszar od 10% do 90% petnej amplitudy
przebiegu:

Podtgczy¢ sygnat wejsciowy do gniazda CH1-X (17)

Za pomocgq przetacznika Volts/Div CH1 (11) i pokretta Var CH1 (13)
wyregulowac wspotczynnik odchylenia pionowego tak, aby rozciggnac¢
mierzony przebieg na 5 kratek skali w kierunku pionowym

Pokrettem Position CH1 (8) ustawiC potozenie przebiegu w pionie tak,
aby wartosci minimalna i maksymalna stykaty sie odpowiednio z liniami
poziomymi skali 0% i 100%

Wyregulowa¢ warto$¢ podstawy czasu Time/Div (26) tak, aby na catym
ekranie uzyskac¢ obraz zbocza opadajgcego lub narastajgcego
Pokrettem Position (29) wyregulowac potozenie przebiegu tak, aby
przecinat on linie poziomag skali 10% z ktoras z linii pionowych skali
Obliczy¢ czas opadania lub narastania zbocza wedtug wzoru:

(Liczba dziatek w poziomie) x (Sec/Div)

Czas (s) =
(Rozciagniecie czasowe przebiegu x1 lub x10)

5.3.4. Pomiar roznicy czasu
Podczas pomiaru réznicy czasu nalezy postepowac zgodnie z ponizszg
instrukcja:

Podtaczy¢ sygnat referencyjny do gniazda CH1-X (17) a sygnat
poréwnawczy do gniazda CH2-Y (18)

Tryb wyswietlania Vert Mode (10) ustawi¢ na DUAL a przycisk Alt/Chop
(32) na pozycje ALT lub CHOP (w zaleznosci od czestotliwosci
testowanego sygnatu)

Ustawi¢ zrodto wyzwalania Source (21) na CH1

Za pomoca przetgcznikow Volts/Div (11, 12) i pokretet Var (13, 14)
wyregulowac wspoétczynnik odchylenia pionowego obu przebiegow
Wyregulowac poziom sygnatu wyzwalania Level (24), aby osiggnac¢
stabilny przebieg. Jezeli pokretto Level jest skrecone maksymalnie w
lewo oznacza to, ze ustawione jest automatyczne wykrywanie poziomu
wyzwalania i regulacja jest niepotrzebna.

Przetgcznikiem Time/Div (26) ustawi¢ podstawe czasu w taki sposéb,
aby miedzy obydwoma przebiegami mozna byto w prosty sposob
odczytac odlegtos¢ w poziomie

Pokrettami Position (8, 9) wyregulowac potozenie w pionie tak, aby
punkty obydwu przebiegdéw, miedzy ktorymi ma zosta¢ zmierzona
odlegto$é, znajdowaty sie na srodkowej osi poziomej skali
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e Obliczy¢ roznice czasu wedtug wzoru:

(Liczba dziatek w poziomie) x (Sec/Div)
Czas (s) =

(Rozciagniecie czasowe przebiegu x1 lub x10)
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5.3.5. Pomiar roznicy faz
Nalezy postepowac podobnie jak przy pomiarze réznicy czasu:

Podtgczy¢ sygnat referencyjny do gniazda CH1-X (17) a sygnat
poréwnawczy do gniazda CH2-Y (18)

Tryb wyswietlania Vert Mode (10) ustawi¢ na DUAL a przycisk Alt/Chop
(32) na pozycje ALT lub CHOP (w zaleznosci od czestotliwosci
testowanego sygnatu)

Za pomocgq przetgcznikow Volts/Div (11, 12) i pokretet Var (13, 14)
wyregulowac wspotczynnik odchylenia pionowego obu przebiegow tak,
aby miaty tg samag amplitude

Przetgcznikiem Time/Div (26) i pokrettem Swp. Var (25) ustawié
podstawe czasu w taki sposéb, aby jeden okres obu przebiegow
zajmowat po 9 kratek skali w poziomie — skala pozioma: 1dz=40°
Obliczy¢ liczbe kratek skali pomiedzy dwoma przebiegami

Obliczy¢ przesuniecie fazowe:

Przesuniecie fazowe = (Liczba kratek w poziomie) x 40°
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5.4. Pomiar z wyzwalaniem polami sygnatu TV

Podtaczy¢ sygnat TV do gniazda CH1-X (17)

UstawicC tryb wyswietlania przebiegu Vert Mode (10) na CH1

Ustawic¢ tryb wyzwalania Trigger Mode (27) na TV-V oraz podstawe
czasu Time/Div (26) na 2ms/dz.

Jezeli sygnat synchronizacji jest sygnatem dodatnim, nalezy przetaczyc¢
go do gniazda CH2-Y (18) i wcisngC przycisk odwracania sygnatu CH2
Inv (35), aby uzyskac ujemny sygnat synchronizac;ji

Za pomoca przetgcznika Volts/Div CH1 (11) lub Volts/Div CH2 (12) i
pokretta Var CH1 (13) lub Var CH2 (14) wyregulowa¢ wspotczynnik
odchylenia pionowego tak, aby przebieg miat wtasciwg amplitude
Zmiana trybu wyswietlania podstawy czasu X10Mag (31) na x10
spowoduje rozciggniecie podstawy czasu a wyswietlany przebieg bedzie
wyrazniejszy
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6. Konserwacja

UWAGA!
Ponizsze uwagi sq przeznaczone wyfacznie dla
wykwalifikowanych uzytkownikow.

6.1. Wymiana bezpiecznika

Po przepaleniu bezpiecznika dioda sygnalizacji zasilania gasnie a oscyloskop
przestaje dziataC. Przepalenie bezpiecznika nastepuje zawsze, gdy istnieje
zagrozenie przepalenia obwodu wewnetrznego oscyloskopu. Przed wymiang
bezpiecznika nalezy sprawdzi¢ stan obwodu i ewentualng przyczyne
przepalenia bezpiecznika. Nalezy uzywac bezpiecznikdw zgodnych z
oryginalng specyfikacjg. Bezpiecznik znajduje sie na panelu tylnim
oscyloskopu.

6.2. Czyszczenie

W razie zanieczyszczenia lub zaplamienia obudowy z zewnatrz nalezy jga
starannie przetrze¢ szmatkg zwilzong w wodzie z niewielkim dodatkiem
detergentu, a nastepnie wytrze¢ suchg szmatka. Przy silnych zabrudzeniach
wyciera¢ szmatkg zwilzong alkoholem. Nie uzywac silnych rozpuszczalnikow
lotnych w rodzaju benzyny lub rozcienczalnika.

6.3. Wyposazenie
¢ Instrukcja obstugi (1 szt.)
e Sondy pomiarowe (2 szt.)
e Przewdd sieciowy (1 szt.)
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